

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MANHÓN

Núm. 12.940.

Madrid, miércoles 7 de junio de 1916

Año XXIV.

Las reservas de oro

Las reservas oro del Banco de España exceden ya, como se sabe, de mil millones de pesetas. En 1910 eran tan sólo de 367, aumentando desde esta fecha a fin de 1913 hasta 471. A partir de este momento crecen extraordinariamente, porque la baja del cambio internacional permite adquirir oro en Inglaterra y Francia, especialmente en la primera, y por eso se ve que en fin de 1914 estas reservas alcanzan ya la cifra de 567, llegando ahora a más de mil millones.

Desde julio de 1914, en que comenzó la guerra europea, hasta la fecha el aumento de las reservas oro representa el 85 por 100. Los Bancos de emisión de los países neutrales exteriorizan alza en sus reservas metálicas amarillas, y así se ve que Dinamarca aumenta el 77 por 100; Suiza, el 43; Suecia, el 59; Holanda, el 229, y Rumania, el 65. Después de Holanda, que por especiales circunstancias de relación económica con Alemania ha podido elevar su stock oro a una cifra importantísima, es España la que acusa mayor aumento proporcional en sus reservas metálicas.

Estas representan más del 40 por 100 de la circulación de billetes, en tanto que en julio de 1914 era de 28; la diferencia de 18 es tan sólo superada por Holanda, puesto que los demás Bancos antes mencionados tienen en este período una diferencia de cuatro en más, y algunos del doble en menos, de esta cifra. La ganancia metálica total de plata y oro pasa del 80 por 100, cuyo límite alcanzan hoy muy pocos Bancos.

Hemos llegado, pues, a poseer en las cajas del Banco de España una importantísima cantidad de oro, que purifica la circulación de papel fiduciario, puesto que la garantía destinada a responder de esta circulación es muy superior a la que se registraba en tiempos normales. Hay economistas y financieros que defienden la teoría de que las garantías oro no tienen verdadero valor, mientras los billetes no son convertibles a dicho metal; en países que, como el nuestro, tuvieron un "stock" escaso y que después han logrado elevarlo a una altura realmente suprema, tiene importancia extraordinaria el hecho, porque aunque el oro no circule en el país queda intrínsecamente a responder de la circulación de papel y los términos de relación de valor ganan en apreciación.

Claro es que el oro no puede circular todavía en España; en el caso de que se entregase moneda de este metal a cambio de billetes, el primer efecto sería probablemente el de la ocultación por parte de sus poseedores, que convertirían en este metal una gran porción de las cuentas corrientes que están improductivas en el Banco de España; es decir, el oro recibido por billetes se guardaría en las cajas reservadas y en los domicilios particulares. En tanto que la prima de la peseta sobre las demás monedas sea importante, como ahora, no habría peligro de que el oro saliese de España; pero si esta prima disminuyese nos

encontraríamos otra vez en el caso de ver cómo la moneda acumulada a costa de tanto esfuerzo volvía a salir por las fronteras.

Las reservas están bien por el pronto en las cajas blindadas del Banco de España para que sirvan de contrapartida al billete; el cual ganará en valor conforme aquéllas aumenten. Quizá la proporción de este aumento disminuya en lo sucesivo comparandola con la registrada en los dos últimos años, porque las dificultades que se presentan para efectuar el seguro de transporte impedirán que el oro del Banco continúe nutriendose en forma tan amplia como hasta ahora; pero España ha llegado a una cifra que era el ideal en los tiempos normales, y que tiene por sí sola un extraordinario valor para robustecer nuestro crédito.

Y esto es, por el pronto, a lo que podía aspirarse; los demás problemas se irán resolviendo conforme a las fases que vayan derivando las consecuencias de la guerra europea. Nuestras condiciones económicas han mejorado bastante en los últimos años, y estamos en circunstancias de exteriorizar una posición más favorable no sólo desde el punto de vista de la producción, sino desde el del crédito de nuestra moneda.

Hay que registrar con satisfacción estos hechos.

Economía doméstica

Es deber ineludible de todo jefe de familia el proporcionar a sus deudos el sustento necesario para vivir y poder trabajar, cuestión que debe realizarse con un salario reducidísimo y teniendo que pagar los alimentos a precios elevados.

Siempre ha preocupado al hombre

la resolución de este grave problema, pero ahora más que nunca debe estudiarse tal asunto y llevar a la práctica la conclusión en bien de todos.

Mientras aumenta el jornal para acabar con el hambre, las subsistencias ascienden de precio, los alquileres aumentan y todo se encarece; y el obrero se encuentra de cada día en peor situación.

Si tal acontece con los factores de la operación económica, salta a la vista que la solución no está en aumentos ni disminuciones, sino en la utilización razonada del capital.

Recurramos pues a meditar el aprovechamiento del capital para proporcionarnos lo indispensable para nuestro sustento y veremos cómo el vegetarianismo es el sueño dorado de la economía y el perfeccionamiento físico y moral de la raza.

Pero antes de entrar en materia es conveniente apuntar algunas consideraciones de las costumbres que, a mi parecer son las que hacen inviable la verdadera solución.

Si pudiéramos en un momento dado llevar a la humanidad a que practicara el vegetarianismo, probaríamos con los hechos el resultado que veréis en el transcurso de este artículo, pero esto es imposible desde todos puntos de vista.

Es imposible el convencer al obrero de que si el rico usa de la carne y otros productos antinaturales es por vicio de hacer público su poder pecuniario; por satisfacer el bajo pecado de la gula, por sentir emociones y pasar satisfacciones de pléjora que son la ruina de la humanidad. Diganlo sino las estadísticas, por las cuales nos persuadimos del coeficiente infinitamente mayor de enfermedades en la alta sociedad que entre el proletariado.

Revisemos los centros de perdición a los que conduce la intoxicación de la carne, la excitación del alcohol y el embotamiento del tabaco y veremos a esos seres delezados por la sensualidad más bestializada, los actos más incruentados y las diversiones más antihigiénicas, como lo prueban esa numerosísima lista de coliseos, cinematógrafos, plazas de toros, etc.

Todo esto que realizan los potentados por distraer su ociosidad y dar el natural resultado de sus vicios alimenticios, ha llegado a creerse que era por necesidad orgánica, ya que entre la clase potentada abundan esas personas de panza abultada, tez descolorada y carrillos colorados, prototipo del artritisismo o cancela de dolencias incurables, no posesión de una salud enviable.

Esta equivocación tan lamentable y difícil de disuadir, va acompañada de esas propagandas tendenciosas que no hacen más que increpar el odio y acentuar la distinción de clases, origen y fundamento sólido que sostiene el grave error de la ambición que lleva al hombre a realizar actos y seguir costumbres por pura imitación y satisfacción de la envidia más, que por necesidad y gusto natural.

Basta ya de tratar esta cuestión tan importante como escabrosa y pasemos a demostrar el modo de alimentarse higiénico y suficientemente ya que resuelto el problema alimenticio todo lo demás es de secundaria importancia.

Olvidemos el que seamos frugívoros, pospongamos a toda cuestión nuestra forma de alimentación según nuestro origen, según los gustos naturales, según la anatomía de nuestro aparato digestivo y por la fisiología de todo el organismo y en especial de las glándulas eliminadoras de toxinas seriamente lesionadas con la alimentación cárnea.

Dejemos a un lado cuanto tienda a parcializar nuestra conclusión y pasemos a ver de qué materias está integrado el músculo, elemento principal del trabajo, y lo que gasta un organismo en un trabajo forzado.

Nuestros músculos están formados por tres grandes grupos de substancias, albúmina, sales minerales y agua. Elementos indispensables para mantenerse en equilibrio un músculo que se contraiga.

Es de notar en contra de muchas opiniones que la albúmina no es elemento primero, sino que es la materia inerte a la que los minerales y

agua les proporcionan la acción.

Estos principios alimenticios al ser digeridos es de apreciar que la albúmina no aprovechada, sirve para entretenimiento del calor animal. Las sales minerales mantienen a nuestros humores en un estado de concentración favorable a los fenómenos físicos del movimiento vital al mismo tiempo que en distintas combinaciones químicas sirven para defendernos de las toxinas. El agua es el vehículo que transporta a los órganos los elementos de sustento a la vez que lava los conductos y disuelve los residuos que en forma de sudor, orina, etc. expele nuestro organismo.

Como a comprobación de lo expuesto compárese el rendimiento en trabajo, calor y energía mecánica

Alimento	Agua	Albúmina	Protéina	Grasa	Cal	Energía	Caloría
Carne de buey	70.21	29.09	87.04	10.14	2.42	8.28	1751
Leche de vaca	87.52	8.36	24.08	6.0	23.17	2.63	666
Trigo	13.87	13.62	81.20	3.10	3.20	12.10	4089
Leontías	12.38	25.94	84.76	13.50	8.94	2.47	5409
Lechuga	92.59	1.25	26.96	35.90	11.84	4.83	1247
Espinacas	89.21	9.71	10.56	35.29	11.84	6.85	847
Tatatas	74.03	1.89	60.08	2.06	2.64	4.03	951
Narajales	84.26	1.08	37.42	13.47	8.62	3.08	1672
Ciruelas	73.60	1.01	59.21	0.51	10.04	5.46	567
Fresas	89.99	0.59	21.07	28.48	14.21	—	589
Calabaza	84.50	0.70	19.41	21.18	7.74	8.87	2460
Almendras	8.27	21.40	31.95	0.18	8.81	10.66	6563
Aceitanas	80.07	5.24	60.07	—	15.72	4.88	119

Salta a la vista que el promedio de substancias indispensables al cuerpo en el trabajo está de parte de los alimentos naturales, mientras que la carne ocupa un lugar secundario incluso en lo que al rendimiento de albúmina se refiere.

(Concluirá)

RASGOS DE LA GUERRA

La nación pequeña

La tensiva búgara en territorio heleno deja trazada con vigorosos caracteres la actitud de Grecia ante el conflicto europeo.

Por el espíritu justiciero en que está inspirada, por el admirable equilibrio en que el pueblo se ha

desarrollada por 100 gramos de alimentos:

Alimento	Energía total transformada	Trabajo mecánico
Alimentos	0.216	10.784
Grasa	0.238	10.782
Albúmina	0.330	0.668
Hidratos de carbono	0.330	0.668

De estos datos se deduce claramente que el mejor rendimiento corresponde a la grasa y los hidratos de carbono, siendo la albúmina la que menos utilizamos para el trabajo.

Visto esto y para poder escoger los alimentos que deben componer el menú del obrero, comparemos los coeficientes de albúmina, agua y sales minerales contenidas en los principales productos que sirven de base a la alimentación humana.

mantenido, la pequeña nación ateniense se nos ofrece en estos instantes críticos orlada con un símbolo de energía y de virilidad.

Inquebrantable con sus resoluciones, las tentadoras rebeldías venizelistas quedaron reducidas a su mínima expresión. Y cuando en los panarrios aliados los tocaron jubilosas las campanas intervencionistas, por las arcaicas agoras de Atenas apareció burlesco y magnífico, el perfil prócer de Alcibíades.

Entonces, nada más que entonces, Inglaterra comprendió la farsa y preparó la humillación. Creyó que la presencia de sus soldados en Macedonia y las chimeneas de sus cruceros en las aguas del mar Egeo amedrantarían el tiempo a mento atrevido y majestático de los traxicos atenienses; pero, al poco tiem-

480 BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

dos de la caja, y que nunca podía acercarse a esta caja, ni abrirla sino en presencia de sus consocios, de habían dado una alta prueba de confianza haciéndole depositario de la llave.

Sacó aquella dichosa llave del bolsillo de su chaleco, y los dos asociados abrieron la caja.

Contenía algunos millares de francos, los mismos que Nidp Moustache había arrojado un día con tanto desdén y desprendimiento a la cara de Gigant.

— ¿Pues qué hay?

— ¡Vístete pronto; despáchate y luego hablaremos.

Toinón sacó una después de otra sus piernas de la cama envueltas en calzoncillos de franela.

— Pero en fin se aventuró a decir, sería preciso saber... y...

Gigant lo interrumpió echándole una mirada terrible.

— Basta, basta, mi buen amigo, ya me visto.

Y en efecto, Toinón empezó a vestirse.

— ¡Oh, vosotras musas de los peluqueros, de los corseteros, de los sastres y de los pedicuros! a vosotras sería preciso invocaros en este momento para describir, según el asunto lo merece, lo que el doctor Toinón llamaba arrojarse.

— Pero el drama nos apremia y nos impide detenernos ante este interesante cuadro, según convendría hacerlo.

Y del mismo modo de pensar era Gigant que iba, venía por el cuarto y se agitaba como un caco en la jaula, mientras el doctor se arreglaba y rejuvenecía

LA CONDESA DE MONTECRISTO 477

hubiera sido preciso estar muerto para no haberse desperdado, y acudido a los furiosos y repetidos campanillazos de Gigant.

La criada fué a abrir, Toinón tenía una criada, muy bonita, por cierto, y apenas se abrió la puerta, Hércules entró como un torbellino y se dirigió al dormitorio, de médico.

— ¡Vamos, arriba! le gritó, ya no es tiempo de dormir a fe mía, cuando nuestros pescuezos se hallan amenazados de un inminente peligro.

Por un instinto muy natural, el médico querido de las damas se llevó las manos a la parte indicada por su amigo.

— ¿Pues qué hay?

— Vístete pronto; despáchate y luego hablaremos.

Toinón sacó una después de otra sus piernas de la cama envueltas en calzoncillos de franela.

— Pero en fin se aventuró a decir, sería preciso saber... y...

Gigant lo interrumpió echándole una mirada terrible.

— Basta, basta, mi buen amigo, ya me visto.

Y en efecto, Toinón empezó a vestirse.

— ¡Oh, vosotras musas de los peluqueros, de los corseteros, de los sastres y de los pedicuros! a vosotras sería preciso invocaros en este momento para describir, según el asunto lo merece, lo que el doctor Toinón llamaba arrojarse.

— Pero el drama nos apremia y nos impide detenernos ante este interesante cuadro, según convendría hacerlo.

Y del mismo modo de pensar era Gigant que iba, venía por el cuarto y se agitaba como un caco en la jaula, mientras el doctor se arreglaba y rejuvenecía

po, se convenció de lo disparatado de sus sospechas.

Grecia, resignada y melancólica, soportó la invasión aliada con un gesto indefinible y admirable. Los aliados bufaron de ira. El diminuto Estado admitiría los vejámenes que se le infirieran con tal de no verter la sangre de sus hijos en empresas bélicas destinadas a beneficiar y engrandecer las aspiraciones de los poderosos pueblos aliados. ¡Eso jamás!

La tradición helena está impoluta de vasallaje. Ayer, grande, en su grandeza vivió espléndida, rica y sabia; hoy, pobre, en su pobreza vive contenta y honrada, manteniéndose con decoro y dignidad sus prestigios del pasado.

Para ingleses y franceses, la pasividad griega afirma la desaparición del helenismo. ¡Donoso argumento!

En primer lugar, no es el helenismo una planta exótica transportada a los campos griegos para ver si se adaptará o no a aquel clima; y, en segundo lugar, no es una creación endeble y anémica, el exclusivo privilegio de Venizelos, el de Creta; el helenismo va adherido al carácter y a la psicología del pueblo como la sombra al cuerpo, y mientras quede un ateniense quedará siempre la representación de la gracia y genuina del helenismo.

Grecia no peligró en nada por no entregarse como esclava a los esbirros aliadofilos. Su diplomacia es tápor encima de los cañones poderosos.

Moesta y cándida, acata de darme una nueva lección de Derecho a las grandes naciones, sobre todo a Jotier. Esta ha querido saber por qué ha dejado que entren en territorio griego los lugares; y Grecia, humildemente, saboreando el desquite, ha contestado: «Para mantener el principio de neutralidad, que debe ser igual para todos los beligerantes. Y si tú, poderosa Cartago, has invadido mi territorio para que yo me peleara con tus enemigos, yo, con idéntica intención, los he dejado entrar para ver si te echas a ti.»

Grecia, nación pequeña por su número, es cada día más grande por su obra.

En plena película

Fantomas en acción

En Zaragoza desde hace unos dos meses veníanse cometiendo una se-

rie de robos en circunstancias verdaderamente curiosas.

Estos se cometen en tal forma, que parecían que Fantomas había establecido en Zaragoza sus reales.

El procedimiento adoptado, idéntico en todos los robos, consistía en penetrar en los pisos por las ventanas de los tejados o por las claraboyas de las guardillas, no dejando huella alguna que pudiera facilitar la acción de la policía.

En menos de dos meses el fantástico ladrón realizó lo menos veinticinco robos.

En un solo día llevó a cabo la siguiente faena: a las dos de la tarde, un robo; otro a las tres; otro a las cuatro, y dos intentos de robo hasta las seis y media. Todo ello por el mismo procedimiento y abarcando un radio enorme, llegando a operar en el centro de la población.

A fin, después de imprevistas pesquisas, el jefe de policía con el personal a sus órdenes pudo descubrir el misterio.

Se trataba de un ladronzuelo de diez y siete años, que se confesó autor de todos los delitos que se le imputaban.

Era desconocido de la policía y natural de Zaragoza.

En una guardilla, donde tenía su domicilio, se encontraron 200 pesetas en un tabique, varios billetes del Banco entre hojas de libros, todos de policías y ladrones, multitud de alhajas y objetos robados y una cartilla del Monte con 200 pesetas.

Como detalle pintoresco diremos que también se encontró su testamento.

La policía es muy felicitada por este servicio.

Los combates aéreos

Enseñanzas de las tácticas inglesa y alemana

Leemos en «Scientific American»: «La lucha aérea tiene un distintivo característico que la diferencia de la lucha naval y terrestre en la guerra moderna: su visibilidad. Las maniobras, si tales merecen llamarse los movimientos que ejecutan los guerreros del aire, son recíprocamente vistas y el combate casi siempre presenciado por las fuerzas militares en el frente y tras de él.

Cuanto se ha dicho sobre el blindaje de aeroplanos, ha inducido al público a suponer que tal blindaje protege, o está construido para proteger al combatiente del fuego enemigo. Este no es el caso.

Copia del análisis de un producto llamado

MOKATINA

DON RAMÓN CODINA LANGLIN

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirugía y Ciencias y Artes, etc., etc.

CARTIFICO: Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales, con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha substancia en el café, exalta sus propiedades, comunicándole un aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no contener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades. — Firmado y rubricado en Barcelona, 18 diciembre 1903.

Para pedidos dirigirse al Representante

D. MANUEL BELTRÁN LLABRÉS, San Fernando, 34, MAHÓN

En ninguno de los aeroplanos de combate que actualmente se emplean la «coraza» es de grosor tal que pueda resistir indefinidamente el fuego.

Las maniobras son las mejores defensas que el volador militar puede emplear.

Las maniobras aéreas. — Un volador astuto observa ante todo, la clase de aeroplano que se le opone; trata de descubrir si el piloto y el artillero enemigos se hallan armados y por último, procura tomar y mantener una posición, ya sea de mayor altura o de flanco que le asegure la preeminencia.

Si hubiera otro aeroplano enemigo desarmado, en la región en que se desarrolla el combate, tratará seguramente de buscar un abrigo, cubriéndose con él.

El artillero por los movimientos de su cañón, da una idea respecto a la dirección en la que hará fuego. Tal dirección puede también deducirse de los movimientos que realizan los aeroplanos. De la armoniosa labor de ambos, piloto y artillero depende el éxito.

En los aeroplanos británicos, ambos están amarrados; pero en general, las oportunidades de que disponen para un buen desempeño, dependen de sus posiciones relativas.

En el biplano «Albatros» se sabe que el artillero no está delante o al lado del piloto, sino detrás de él. Si bien con esta disposición pierde la oportunidad de mostrar simplemente con su cañón al piloto el rumbo que desea tomar, asegura, en cambio, el dominio de un semicírculo del horizonte por la parte posterior, sin que la cabeza del piloto le sirva de obstáculo.

En la dirección desde atrás, sólo la cola del aparato obstruye el fuego.

La disposición más generalizada entre los aeroplanos aliados es diferente. El artillero y sus municiones están en el centro, entre el piloto y el motor. Tiene un campo de fuego muy bueno como el del aeroplano alemán (cuando el piloto inclina la cabeza) y un campo mejor todavía desde la parte anterior del aeroplano.

El piloto alemán, ocupado con el balanceo de su aeroplano, no puede hacer lo que el artillero británico en situación semejante: utilizar el intervalo que se abre entre la hélice y las alas para el fuego, que puede dirigirse en parte hacia adelante.

La capacidad para hacer fuego desde adelante tiene gran importancia porque implica la capacidad para atacar al aproximarse. En cambio, la preparación principal en los aeroplanos alemanes es para hacer fuego por la parte posterior.

Los alemanes utilizan esta ventaja en las maniobras, o en otros términos, tratan de ponerse en posición para hacer fuego desde la parte posterior.

En el «Albatros» y otros tipos de aeroplanos, los germanos han construido torres giratorias, con un sitio para el artillero; de suerte que éste pueda encontrar la posición que más convenga para el ataque. Las torres son obras acabadas.

El descenso como maniobra. — En el supuesto de que un aeroplano alemán y otro británico, según los detalles enumerados libran un combate (¿qué maniobras tratarían de realizar?) La disposición de la artillería en el aeroplano alemán, inducirá al artillero a descender bajo su oponente. En tal forma no sólo interpone las ruedas de descenso de la máquina británica, entre él y el cañón británico, sino que ocupa la mejor posición para hacer fuego.

Si la máquina británica, durante el combate, se halla exactamente sobre la alemana, ésta no podrá ser bien vista. Pero en cambio, esa posición representa una ventaja, porque la ventaja de altura puede ser convertida en ventaja de velocidad en cualquier momento.

En caso de que el aeroplano alemán, que lucha desde abajo, pueda obtener mayor velocidad, tomaría otra posición ventajosa, puesto que emite su fuego desde atrás y puede dificultar el funcionamiento de la hélice de su adversario.

Pero si el aeroplano británico mantiene velocidad y altura, su fuego impedirá que el aeroplano enemigo se sustraiga a la posición en que se encuentra. El resultado final puede ser la repetición de una doble maniobra y un descenso hasta que, en caso de no ser dañado ninguno de los aeroplanos combatientes, uno de ellos se retire.

Nuevo tipo de máquinas. — En el ejemplo citado, hemos tomado en consideración los tipos de máquinas que se hallan representados en mayor número.

Otro tipo, sin embargo, va demostrando cada día mayor actividad. En este tipo las hélices y el motor se hallan detrás del cuerpo del aparato y las alas, de manera que dejen despejado el campo de fuego por delante.

El artillero puede estar delante y hacer fuego de frente y hacia abajo, disponiendo de un magnífico ángulo lateral — más de 180 grados — de campo libre. En tales condiciones es capaz de atacar a una máquina enemiga que se halle debajo de él o a su lado.

En el cuerpo de aviación británico se ha dado a este aparato el nombre de «Fighter» (combatiente), o aeroplano «F».

Los aeroplanos que llevan el motor y las hélices por delante, reciben la denominación de «tractors»; y aquellos que presentan en la parte posterior su mecanismo de impulsión son llamados «pushers».

La superioridad numérica. — En encuentros aéreos, la ventaja de tener dos o más máquinas contra una resulta abrumadora.

La eficacia del número de la lucha aérea fue demostrada hace algún tiempo en un importante artículo del «Engineering Supplement». Está averiguado que dos aeroplanos en acción simultánea, equivalen a cuatro veces el poder combatiivo de uno.

Evidentemente, sería un prodigio que un solo aeroplano se mantuviera por tiempo apreciable fuera de la zo-

na de peligro de los aparatos enemigos.

En cuanto a la defensa, los «pushers» tienen mayor resistencia en la parte frontal que los «tractors».

Carta abierta

Señor don Bonifacio Iniguez, Director del Instituto General y Técnico de Mahón.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En uso de mi perfecto derecho, dirijo a usted la presente y lo hago en un periódico, porque deseo dar la mayor publicidad posible al asunto; con ello ganarán algo la lógica y la ética. Entrémosle en materia: mi hijo Francisco Talo Anglada, alumno libre que ha asistido a clase durante el curso pasado, ha obtenido la calificación de Suspenso en dos asignaturas: Álgebra y Trigonometría y Preceptiva Literaria. En la primera asignatura formaban el Tribunal tres profesores, ninguno de ellos llevó el texto al examen; los tres profesores oyeron el examen del alumno, éste contestó mal a muchas preguntas; el tribunal le dio la calificación de suspenso. Seguramente dirá usted — bueno; pues resulta que, la lógica, la ética y la justicia no han padecido en lo más mínimo. Estamos completamente de acuerdo, señor Director; si se tratara de esto solo no valía la pena de que yo emborronara más cuartillas, pero, si relato este examen es porque, tengo derecho a hacer un parangón con el otro. Vamos al otro que, nadie me ha referido, lo he presenciado yo; se constituye el tribunal (llamémosle así) Presidente, señor Iniguez; vocales, los señores Pons y Alzina y Morey. El alumno lee la lección que le ha tocado en suerte; el Presidente no está conforme, porque no corresponde el número al programa; respetuosamente, el alumno, recuerda al señor Director que, en clase le indicó el programa que él tiene en la mano; interviene el señor Pons y Alzina y hace constar que el alumno puede examinarse por el programa que lleva. El señor Morey hace un movimiento brusco, gira sobre su silla y vuelve la espalda al alumno; la urbanidad se ausenta. Comienza el examen; el Director abre el texto que tiene en la mesa y sigue leyendo al tiempo que el alumno habla; éste no es un literato, ni mucho menos, al señor Morey le abre la literatura o la disertación del alumno, porque se dedica también a leer, supongo que es el texto también, pero no puedo afirmarlo. El señor Pons y Alzina sale del Tribunal, vuelve al poco tiempo y trae un periódico ilustrado que continúa leyendo durante el examen; éste (el examen) sufre una pequeña interrupción motivada porque el señor Iniguez hojea el texto y no encuentra la lección de que el alumno habla; por fin la encuentra; continúa el examen. Por fin termina; tres cuartos de hora. Continúan los exámenes de los demás alumnos, no pueden compararse, son todos iguales; estoy dispuesto a demostrarlo. Las notas: todos. Aprobados menos don Francisco Talo; éste, Suspenso.

Hasta aquí los hechos; ahora unas cuantas preguntas: ¿Están autorizados los profesores para llevar el texto al examen y exigir al alumno que se cifa a él? Yo procuraría que el Ministro de Instrucción Pública nos saque de la duda. ¿Pueden los profesores abandonar el Tribunal y juzgar luego lo que no han oído? Si no pueden, yo protesto de lo ocurrido hoy y a usted dirijo mi protesta. Mi hijo se examinará en septiembre, supongo la nota de antemano pero mientras él se examine los jueces cumplirán con su deber.

Termino por hoy; aun hay tela cortada para rato.

D. F. S. Q. B. S. M. DOMISIO TATO

LA CONDESA DE MONTECRISTO 478 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

En fin, luego que concluyó la importante obra de sus afeites, el doctor apareció en toda su frescura y esplendor, vestido con pantalón color claro de perla, casaca azul turquí con botones de oro, chaleco blanco, las manos cubiertas con guantes finos de cabritilla de color de mantequilla fresca, y un junquito con puño de oro y nácar en la mano.

«Vamos, vamos, dijo monsieur Gigant, estaremos mejor allá abajo para hablar, tengo a la puerta el coche.»

«El «allá abajo» de Gigant era su despacho de la calle de Montmar tre.»

Luego que llegaron al santuario de la razón social «H. Gigant y Compañía», los dos amigos se encerraron y tomaron todas sus precauciones para librarse de las importunidades e indiscreciones de los dependientes y del viejo cajero.

En seguida, hizo sentar a su lado al almirado doctor Toinon, y le empezó a contar en voz baja una larga relación.

Esta relación no debía ser muy del agrado de Toinon puesto que a pesar de los coleretes, sus mejillas se pusieron lividas y se hundieron profundamente.

Luego que Gigant acabó su relación, el doctor se enderezó como si fuera movido por un resorte.

Hércules se había quedado sentado muy tranquilamente en su sillón verde de director de la empresa, y medio vuelto hacia Toinon, cruzando los brazos sobre el respaldo, le dijo:

«Y ahora, ¿qué es lo que decimos?»

«A fe mía, contestó el amable médico, tú decidirás por tu parte todo lo que te plazca, amigo mío; en cuanto a mí, yo

LA CONDESA DE MONTECRISTO 479

decido ahora mismo elirme a encargar un coche de poste pero a escape.

«¡Ya tenemos tiempo, dijo muy tranquilamente.»

«¡Pardiez! exclamó el doctor, mordiéndose furiosamente el remate de cornalina de su bastoncillo, tú o las reglas todo con tu «ya tenemos tiempo.»

«¿Sabes tú a quién me haces recordar? a Juan Bart, ni más ni menos.»

«Fumando sobre un barril de pólvora, ¿no es eso? pues bien, él no dejó de dar una sola chupada, y el barril no saltó.»

«Pues fama a tu gusto cuanto quieras, pero fama solo; a mí no me gusta el tabaco, es de mal género.»

Y el doctor se dirigió hacia la puerta con toda la ligereza que se lo permitían sus canillas.

Ya tenía agarrado el picaporte, cuando Gigant lo llamó.

«¿Qué quieres? contestó el médico.»

«Hay algo bueno en tu idea, dijo su amigo en tono paternal, señalando con el dedo la caja que estaba colocada en un rincón del cuarto.»

«¿Tienes tú la llave? le preguntó.»

Es preciso decir, para que se entienda mejor la relación, el modo cómo estaba constituida y dirigida la sociedad «H. Gigant y compañía».

Esta empresa, contrabalanceada de una manera admirable, hubiera podido titularse con mucha propiedad: Sociedad de desconfianza mutua.

Cuando formaba parte de ella, el coronel Fritz era el conductor principal. Gigant el director gerente sin intervención de ninguna especie, y Toinon era, no el cajero, sino la terradura de la caja.

Como nunca tomaba parte en el manejo de los legi-

Santoral

Santo de hoy. — El Triunfo de San Pablo obispo y San Roberto. Santo de mañana. — Santos Máximo obispo y Maximiano. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de los Dolores en Santa María.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 7 de junio de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70. Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Dionisio Terol. Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería don José Illán. Hospital y provisiones: Octavo Capitán del 70. Vigilancia: Oficial 2.º del 70. El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Esta mañana a las nueve ha tenido lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el cumplimiento pasional de los enfermos existentes en el mismo y de los individuos de la sección de tropas de Sanidad Militar de Menorca.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13 30 DIA 6 DE JUNIO DE 1916

Dados en las costas de Galicia y Asturias, provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, Atlántico oriental, canal de la Mancha y Cantábrico Norte. Generalmente bueno en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 6 DE JUNIO DE 1916 Presión barométrica. 762.3 mm Dirección del viento. S. E. Fuerza del viento. Muy fl. jo. Estado del cielo. Despejado. Estado del mar. Marejadilla

MAHÓN

A bordo del vapor «Monte Toro» llegado esta mañana de Barcelona, hemos tenido el gusto de saludar al aristocrático y distinguido joven don José de Vigo, que pasa a esta acompañado de su bella y joven hermana María Luisa y dos amiguitas de ésta.

El señor de Vigo ha adelantado este año el viaje con motivo de haber sido designado capitán jefe de las fiestas de Ciudadela que este año prometen ser animadíssimas.

Sean bien venidos.

Sería una medida digna de loa, el que por las tardes en la estación veraniega, fuese destinado un guardia en el muelle para evitar que los niños tiren piedras, echen a perder embarcaciones recién pintadas y se caigan al mar.

Estos días los individuos del Cuerpo de Carabineros en las inmediaciones de la marina de «San Antonio» se entrenan en el tiro al blanco.

En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los HIPOFOSFITOS SALUD. Los médicos de más fama lo aconsejan. Aviso: recházese todo frasco en que no se lea, en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

Postales del Quijote

del año 1785, editadas por la Casa de don Antero Concha, de Guadalajara; se venden en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón. Precio: 4 pesetas 38 postales en dos paquetes, con bonitas cubiertas.

En el vapor «Monte Toro» ha llegado la distinguida señora doña Rosa Pons de Riera acompañada de sus hijos.

En el mismo buque han llegado el teniente coronel de Caballería don Enrique Caballero y el señor inspector de Correos.

Sigue la descarga de carbón en el vapor «Isla de Menorca», fondeado frente a los almacenes de la Compañía Marítima.

Terminada ésta zarpará para Ciudadela para cubrir la línea del mismo nombre, debido a que el buque que efectúa dicho servicio, debe ser reparado en esta.

Dícese que de nuevo saldrá luego para Avilés el «Isla de Menorca».

Esta noche debe celebrarse en nuestro Ayuntamiento, sesión de segunda convocatoria, sea cual fuere el número de concejales.

Del paquebot «Pelayo» de Ibiza, fondeado en estas aguas se han desembarcado gran cantidad de ladrillos.

Lleva también una carga de carbón, con destino a esta Administración Militar.

El vapor «Monte Toro» ha sido portador de un hermoso caballo propiedad de don José de Vigo.

Como es cosa de la que nadie parece cuidarse y todos sin embargo lo lamentamos, sería conveniente que se efectuara una inspección en los coches de alquiler, y ver si realmente todos están en disposición de realizar sin peligro alguno, el servicio a que se destinan.

Clemenceau dice en su diario: «Hombres casados franceses están luchando desde hace veintidós meses, con hombres casados alemanes.

Yo quisiera que Mr. Asquith hiciera saber en Inglaterra que franceses, desde los diez y ocho años hasta los sesenta, han sembrado de cruces una gran extensión de terreno.

A los que han dicho que «el tiempo es dinero», no necesito demostrarles que igual reza esto para ellos como para nosotros».

(Muy bien dicho)

Dice «Le Temps»: «Nuestros enemigos tienen una unidad y un sentido del que carecemos nosotros.

Nosotros tenemos fuerzas en puntos donde nos son casi inútiles y no renunciamos a retirarlas de allí.

Los alemanes, en cambio, renuncian a proyectos muy acariciados por tener las fuerzas suficientes allí donde es necesario».

Con imitarlo en esto también, asunto concluido.

Con motivo de la Exposición de la Biblioteca científica, donada por el Gobierno francés al Instituto de Estudios catalanes, asegúrase que, después de la guerra, Alemania se propone hacer al propio Instituto un regalo científico más valioso, consistente en una completa colección de las obras científicas que han visto la luz pública en dicho país durante la centuria pasada.

El próximo sábado día 10, debutará en el Teatro Principal de Palma la compañía dramática de Mariano Larr.

MARITIMAS

Esta mañana a las siete ha fondeado en este puerto procedente del de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Toro», cuyo buque saldrá mañana de nuevo para Barcelona.

Esta noche a hora de itinerario, saldrá para Palma el vapor «Mahón» que pasa a cubrir la línea del «Monte Toro».

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º julio 1916.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del «Banco de España».

Se desea

encontrar una buena cocinera que reúna las condiciones de mediana edad, buena conducta y con buenos informes. Se le dará un buen salario. Dirigirse a Obispo Vila, 5, Ciudadela.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 7 junio.

Las Cortes

En el Congreso

Por el señor Villanueva se declara abierta la sesión a la hora de costumbre.

Hay gran desanimación en los escaños.

La sesión transcurre con la mayor de las monotonías y entre ruegos y preguntas de escaso interés. Levantóse la sesión.

En el Senado

Se abre la sesión del Senado, presidiendo el marqués de Alhucemas.

Hay gran concurrencia en escaños y tribunas.

Asisten a la sesión los señores Maura, Dato y Basada.

Después de algunos ruegos se pasa a la orden del día en la que figura la aprobación del Mensaje.

Hace uso de la palabra el señor Sánchez Toca, censurando en su discurso la apatía del Gobierno ante el artículo «Neutralidades que matan», en el cual considera el señor Sánchez Toca que se causan graves perjuicios a España.

Continúa su discurso y ataca a los catalanistas por su actitud, dando lectura a un texto del señor Cambó, el cual es injurioso para las demás regiones españolas.

Las palabras del señor Sánchez Toca levantan grandes protestas.

El señor Abadal rectifica.

Hace uso de la palabra el Presidente del Gobierno señor Conde de Romanones, haciendo el resumen y diciendo que el Gobierno está dispuesto a mantener las Cortes abiertas para solucionar con urgencia los problemas económicos.

Promete el señor de Romanones estrechar nuestras relaciones con América y continúa su discurso diciendo que nada puede quebrantar nuestra neutralidad.

El Gobierno, dice el señor de Romanones, anhela que llegue la ocasión en la que pueda mediar para restablecer la paz en Europa, pero para ello precisa que requiera nuestro concurso alguno de los beligerantes, concurso que prestaríamos gozosos y satisfechos.

Asegura el Conde que de no ser así respetar nuestra neutralidad justa y atenta hasta el final de esta guerra.

Trata también en su discurso del problema catalán diciendo que la actitud de los de la Lliga la ha demostrado la cobardía de los conservadores, añadiendo que los liberales, aunque no solidarios con los de la Lliga tratarán de recoger las aspiraciones de Cataluña.

Concederán, dice el Conde, la neutralidad catalana, la centralización y mancomunidad económica sin ninguna autonomía política.

Termina el Presidente del Gobierno su discurso exhortando a todos a la concordia y a la unión para laborar en bien de España en

tera en estos difíciles momentos en que más se necesita del esfuerzo de todos para que se haga labor fructífera y provechosa para el país.

Después de algunas rectificaciones pásase a la votación del Mensaje, el cual es aprobado por 242 votos.

Votaron en contra del Mensaje los señores Abadal, Soer y March. Los mauristas abstuvieron de tomar parte en la votación, haciéndose sobre ello muchos comentarios.

Una vez aprobado el Mensaje se levanta la sesión.

Las conferencias del señor Prat de la Riva

De Barcelona comunican que si el señor Prat de la Riva decidiera ir a Madrid para dar una conferencia en el Ateneo, se organizaría un tren especial para ir a Madrid a oír la conferencia del señor Prat.

Decano de los abogados

Ha sido elegido decano del Colegio de Abogados de Madrid el señor García Prieto.

Choque de tranvías

Dicen de Valencia que ha habido un choque de dos tranvías de la línea del Grao, resultando seis viajeros heridos, algunos de gravedad, siendo tal la fuerza del choque, que los coches quedaron destrozados.

Dato obsequiado

Con motivo de haber sido nombrado el señor Dato presidente honorario de las juventudes liberales conservadoras de la provincia de Valencia, ayer recibió la visita de una comisión de la juventud Conservadora de Valencia, que le hizo entrega de un artístico pergamino.

Firman el diploma 33 presidentes, el jefe del partido de la provincia, señor marqués de Cáceres, y el senador señor Valdecabres.

Del Extranjero

Madrid 7 junio

El hundimiento del «Hampshire»

Se hacen infinidad de comentarios acerca del hundimiento del crucero acorazado de la marina británica «Hampshire», en el cual iba el ministro de la Guerra inglés Lord Kitchener y su Estado Mayor.

Las primeras noticias que de dicho naufragio han llegado, dan como segura la muerte del ministro inglés, así como la de sus acompañantes, considerándose el hecho como uno de los más rudos golpes que ha recibido Inglaterra.

El parte francés

De París y en radiogramas expedidos por la torre Eiffel comunican los partes dados por el generalísimo francés a las tres de la tarde y once noche los cuales no señalan cambio alguno en el frente francés.

En la región de Vaux, dice el parte de la noche, siguen los violentos duelos de artillería sin que puedan señalarse ventajas ni a uno ni a otro bando.

Nuestros aviadores han efectuado

durante el día importantes vuelos no sosteniendo empero ninguna lucha aérea.

Ofensiva rusa

De Petrogrado en telegrama oficial comunican que ha empezado en todo el frente ruso una gran ofensiva sosteniéndose una gran lucha desde Pripiat hasta la frontera de Rumania.

Según el referido telegrama los rusos consiguieron en su empuje avanzar considerablemente cogiendo a los austrohúngaros muchos miles de prisioneros.

El botín de guerra cogido por las tropas moscovitas es considerable figurando en él muchos cañones.

La muerte de Lord Kitchener

De Londres comunican que el hundimiento del crucero acorazado «Hampshire» en el que iba el ministro de la guerra inglés Lord Kitchener ocurrió a las ocho de la noche.

Desde la costa vióse cómo cuatro lanchones abandonaban el buque. El viento soplaba con violencia estando el mar alborotadísimo.

Al conocerse la catástrofe salieron de distintos puertos varios buques patrullados por destroyers, los cuales se trasladaron al lugar del hundimiento, realizando pesquisas a todo lo largo de la costa, las que resultaron completamente estériles.

Hasta ahora sólo se han encontrado varios cadáveres y una lancha volcada.

Aunque faltan detalles de las exploraciones hechas en algunos parajes, queda poca esperanza de encontrar ningún superviviente.

La noticia se supo en Londres a las dos de la tarde, produciendo la muerte de Lord Kitchener gran consternación.

En el ministerio de la Guerra se cerraron las persianas y se puso la bandera a media asta en señal de duelo.

En la Bolsa suspendiéronse las operaciones.

Mr. Asquith debía asistir a un almuerzo y al saber la noticia de la muerte de Lord Kitchener, escribió una carta escusándose.

El alcalde de Londres hizo público, en nombre de la ciudad, el sentimiento por pérdida tan irreparable, rindiendo homenaje a la memoria del ministro de la Guerra Lord Kitchener en nombre de la ciudad de Londres.

Grecia en estado de sitio

Dicen de Petrogrado que el Gobierno griego ha acordado declarar en estado de sitio todo el terreno nacional.

Se dice también que se ha ordenado la detención del ex presidente del Gobierno griego, Venizelos y a todos sus amigos.

Muerte del Presidente chino

De Shanghai llega la noticia en la que se dice que el Presidente de la república china Yuan Makai falleció el lunes.

El viaje de Lord Kitchener

De Londres comunican que el ministro Lord Kitchener iba a Rusia para discutir importantes cuestiones financieras y militares.

Acompañaban al ministro de la Guerra inglés el coronel Fitzgerald, el brigadier Ellerhew, el segundo teniente Macpherson, mister Odeinne, del ministerio de Negocios, sir Donaldson y mister Robert.

trón, pertenecientes al ministerio de Municiones.

Detalles del «Hampshire»

El «Hampshire» era un buque de 10.850 toneladas, con dos máquinas de 21 500 caballos de fuerza motriz que desarrollaban un andar de 23 nudos por hora, montaba 4 cañones de 190 mm., 6 de 150 milímetros, 22 de 47 mm. y 2 tubos lanzatorpedos.

La situación alemana

«The Times» publica un despacho de Buenos Aires diciendo que el ministro argentino en Berlín telegrafió a su Gobierno el día 2 del corriente, informando que el estado comercial y financiero de Alemania era tal que sería conveniente prevenir al Banco Nacional Argentino.

El Banco convocó inmediatamente a sus principales clientes alemanes para informarles que no podía acordarles más las mismas facilidades de antes.

Ataque frustrado

Dicen de Carnarvon, que el vapor noruego «Bindensal» comunicó que sin aviso fué atacado el día 2, al Sur del mar del Norte, por un submarino alemán. El torpedo disparado no hizo blanco, pues pasó cerca de la popa del buque. El mismo submarino salió después en persecución de otro barco.

Un fusilamiento

Dicen de París que en Vincennes ha sido fusilado por los franceses el súbdito griego Constantino Condovani, acusado de delito de espionaje.

Persecución de mahometanos

Noticias recibidas de Viena dicen que se ha recibido un despacho de Batum, asegurando que prosiguen en el Cáucaso las persecuciones de los mahometanos por parte de las autoridades rusas.

MENCHETA.

Espectáculos

TEATRO VERANO. — Hoy miércoles a las veintiuna y quince, sesión cinematográfica estreno de la película titulada «Asunto sensacional de la gran banca» y una revista Gaumont de actualidades.

Debut de dos grandes atracciones, la canzonetista Lucia Campos y la bailarina «La Campeonina».

Doctor Muñoz Médico-Cirujano Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro. CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

Estadística

MATADERO

Rosas cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 1.º junio

- 1 ternero, 209 kilos, José Mercadal (Mercedal). 1 idem, 191, estancia de Antonio (Ferrerías). 3 carneros, 37'500, Alfaveret. 5 idem, 85, Turelló Vey. 4 idem, 37, Algendar de Antonio. 2 idem, 28'500, Lloch Nou d'es Fesé. 1 idem, 19'500, propio.

Día 2 idem

- 1 vaca, 232 kilos, Binencullet. 1 idem, 223, Binat de Antonio. 1 idem, 167, Juan Vincent. 1 ternero, 222, Sebastián de Son Rubí (Mercedal). 3 carneros, 39, Alfaveret. 2 carneros, 29'500, Lloch Nou d'es Fesé. 2 idem, 28'500, Turelló de don Pedro Mir. 1 idem, 10, Algendar de Antonio. 2 idem, 25'500, propio. 6 idem, 195, Torrellat Vey (Alfaveret).

Auto Correos de Menorca

Para dar mayores facilidades a este respetable público, esta Empresa ha acordado establecer a más de los viajes ordinarios, un doble servicio todos los domingos a partir de 4 de junio próximo, saliendo un AUTOMÓVIL a las 7 de la mañana y otro a las 8 de la tarde de Ciudadela y de Mahón uno a una hora de haber llegado el vapor directo de Barcelona y otro a las 8 de la tarde del mismo día.

Para pasajes y encargos en el BAZAR de Francisco Pons, Hannover, 11.

LA EMPRESA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Planchado Higien para cuellos, puños y camisas

PRIMERA Y ÚNICA CASA EN BALEARES
Dirección y talleres: San Magín, 211. - PALMA
Sucursal en Mahón
Camisería de Juan Lucena, calle Nueva, 34
PRECIOS
Por lavar y planchar un cuello. 10 céntimos.
Un par de puños 10
Una camisa floja 20
Una id. fuerte 30

NOTA: Se recibe la ropa sucia en la sucursal hasta el martes por la noche y se entrega limpia y planchada el sábado de la misma semana.

Pruebese con un cuello nuestro planchado y lo adoptará siempre

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que los ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALÁN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item description and Price in Kilogram/Ptas.
Platino 0'00
Oro fino 0'00
Plata fina barra 117'00
> 950 111'50
> 940 109'50
> 930 110'50
> 900 105'50
> 800 91'20
> 685 76'00

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.
Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.
Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.
Barcelona 26 de mayo de 1916.
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint André et Fils de Paris
PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Item description and Price in Kilogram/Ptas.
Bórax líquido la botella de litro 0'00
Plata fina 117'00
> 50 mm. 111'50
> 940 110'15
> 985 109'60
> 985 soldurada 116'00
> 916 107'40
> 900 105'60
> 800 94'20
> 800 soldurada 101'20
> 750 8'50
> 700 82'50
Soldadura de 535 mm. fina 74'00
Soldadura de 535 mm. mostrador 70'00
Plata de 600 mm. 71'40
Recortes latón especial para soldadura 2'50
Óxido al platino botella de 100 g. 5'00
Oro fino, de 18, 14 y 9 kilates 8'40, 2'75, 2'20 y 1'40, respectivamente.

Soldadura oro al 8 para oro de 18 kilates 2'15
Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintes, Hachuras al mil 8'00
Sierras clase superior la gruesa Leon a 300 ptas Etoile y Pinis 5'00
Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués Precio según clase y ley.
Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.
Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª, San Fernando, 34.
Mahón 6 de junio de 1916.

Ebanistas y Carpinteros

No hay ningún taller que sirva las tablas de mármol para muebles más baratas como el antiguo de la calle del Rosario, número 3.
Especialidad en mármol rojo Alicante. 3 a

CASA BUENAVENTURA
Jugueteros -- Jugueteros -- Juguetes
BASTIÓN, 28

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 300 grabados.
Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados
2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8 Redacción usual y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca, y también por algunas de esta ciudad.
Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas.
Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo supe con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.
Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico.
Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.
Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.
De venta en esta imprenta.

En venta
Lo está una caseta en Cala Mesquita, propiedad de los interesados en la explotación del naufragio "Isaac Pereire".
Darán razón don Guillermo Goñalons, Procurador, o don Manuel Parpal, Prieto y Guals, 112. 2

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila.
Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7.
En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas. 79

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Ingué Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Hay una joven recién llegada de Mallorca que desea encontrar criatura para amamantar.
Para informes calle de Santa Teresa 33.

DOCTORA MONTESSORI

Manual práctico del método Montessori
Precio: 4 pesetas
Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.

CASA BUENAVENTURA
Colonia, Guillermina - perfume grado Bastión, 23

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Table with 2 columns: Description of ad placement and Price.
ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA
Del ancho de una columna
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'75
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones 2'75
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.
Del ancho de dos columnas
Hasta 6 centímetros:
De 1 a 3 inserciones 2'00 ptas.
De 4 a 6 inserciones 3'00
Por cada inserción que exceda de 6. 0'25
Por 25 inserciones 7'00
Hasta 10 centímetros:
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA
Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA
Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO
INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS
De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. - Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.
Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

Table with 2 columns: Description and Price.
ESQUELAS MORTUORIAS
Del ancho de una columna del periódico. 5'00 ptas.
Del ancho de una columna. 15'00
Un octavo de página. 25'00
Un cuarto de página. 40'00
Medio página. 55'00 ptas.
Página entera. 75'00
En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.

OBSERVACIONES:
1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscritores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

DE

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10
Teléfono 20
Teléfono 17

Esta casa recibe semana mente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pabul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.